

# 跨越时空的对话—— 近200封回信致敬烈士裘古怀



裘古怀烈士祭扫活动现场

“胜利的时候，请你们不要忘记我们。”这是烈士裘古怀就义前写给党和同志们的遗书中的最后一句话，表达了一个共产党员对党的赤胆忠心，也是对革命事业充满必胜的信念。昨天上午，由宁波市委宣传部、宁波团市委主办，奉化区委宣传部、奉化团区委、松岙镇人民政府承办的“我们来看您了”裘古怀烈士清明祭扫活动，在奉化区松岙镇裘古怀烈士陈列馆举行。来自宁波市和奉化区的党员、团员青年、少先队员等80多位代表参加本次清明祭扫活动，向革命先烈表达深切缅怀，寄托无限追思。

## 烈士陈列馆重温誓词

上午9点，祭扫活动正式开始。裘古怀烈士陈列馆内，庄严肃穆。松岙镇中心小学少先队员代表向大家讲述家乡英雄裘古怀的革命事迹，并朗读了裘古怀烈士写给党和同志的遗书，当读到最后一句“胜利的时候，请你们不要忘记我们”时，全体学生代表深情回应“裘爷爷，我们来看您了”，声音久久回荡。

祭扫现场，党员代表重温入党誓词，共青团员代表重温入团誓词。松岙镇中

心小学合唱团的少先队员们共同唱响队歌《我们是共产主义接班人》，掷地有声的誓词、嘹亮的歌声表现了新时代青少年们奋发向上的蓬勃朝气。

“我们生活在和平年代，是永远沉睡的烈士们用生命换来了富强的新中国。我们党员、团员和少先队员更要珍惜这来之不易的幸福生活，牢记先烈们的英勇奉献，努力奋斗，为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。”宁波团市委副书记张军说。

## 近200封回信致敬烈士裘古怀

“我们跨越时空给烈士回信，也是要让现实回应历史，山河不负，信仰不负，我辈不负。”奉化区级新时代好少年、松岙中学801班学生陈志博作为学生代表，讲述了自己读裘古怀写给党和同志的遗书时的激动心情，并和现场学生团员一起将一封封饱含深情与敬意的回信，庄重地投入裘古怀纪念馆邮筒。

“我对您无私奉献、视死如归的革命精神十分敬仰，感谢您的英勇奉献为我们创造了美好的生活。”陈志博在回信里说。

据悉，奉化团区委在“一封跨越时空的书信”活动中，组织动员了2万余名中小学生在读裘古怀写给党和同志的遗书，并收到近200封优秀纸质回信，在奉化全区引起热烈反响。奉化区团区委将节选部

分优秀回信在媒体上刊登，还有部分作品将赠送给陈列馆收藏。

随后，党员、团员、少先队员代表来到裘古怀烈士铜像前献花，全场默哀，向裘古怀烈士致敬。

在奉化区“新时代好少年”宣讲员的带领和讲解下，全体人员共同参观裘古怀烈士陈列馆，一张张老照片，一件件珍贵的实物展品，一段段生动的文字解说，再现了裘古怀的英勇革命事迹。

最后，裘古怀烈士的侄孙裘是为大家上了一堂《看裘古怀遗书，读懂中国共产党先天基因》的微党课，听到革命先烈后辈的亲身讲述，党员、团员、少先队员代表对裘古怀烈士的崇敬与尊重愈发深厚，纷纷在馆内的信仰墙上留下心情感悟。

### ●新闻链接

裘古怀，出生于1905年，奉化松岙大埠村人，宁波早期学生领袖之一。1925年考入黄埔军校第四期，1926年加入中国共产党，参加过北伐战争和南昌起义，被誉为“虎胆英雄”。历任叶挺领导的北伐军第二十四

师政治部宣传科长、共青团萧山县委书记、中共浙西特委委员、团浙江省委代理书记等职。1929年1月在杭州被捕，参与领导狱中斗争，1930年8月27日壮烈牺牲。

记者 鲁威 通讯员 吴慧霞 郑连乔

## 听“小红缨”讲过去的故事

昨天下午，宁波樟村四明山革命烈士陵园纪念馆，一群特别的讲解员正式“上岗”，为前来纪念馆的参观者进行讲解。他们精神饱满，声音稚嫩但洪亮。

这群特别的讲解员共有9位，来自海曙区章水镇中心小学，他们有一个好听的名字——“小红缨”。他们是宁波樟村四明山革命烈士陵园服务中心联合章水镇中心小学，通过层层筛选、理论培训、现场指导、实地考察等一系列流程后挑选出来。

临近清明，到宁波樟村四明山革命烈士陵园祭扫、参观的市民越来越多。尽管刚“上岗”，9位“小红缨”的接待总量就已经近千，但他们始终保持着饱满的精神状态。

据介绍，接下来，宁波樟村四明山革命烈士陵园服务中心还将推出更多面向青少年、突出主体性、增强能动性的活动，给“小红缨”更多的展示平台，通过青少年来引领青少年，传承红色血脉。

记者 石承承 通讯员 韩欣辰

## 探亲旅游、祭祀扫墓流叠加 交警发布交通预警 小长假期间 哪些地方易堵 一起来看看

今年清明是春节“留甬过年”政策后的首个小长假，交警部门预计，随着疫情形势趋于平稳，加上气温适宜，市民出行需求将集中释放，探亲旅游、祭祀扫墓出行将交织叠加。

为保障市民出行安全，交警部门将加大路面交通管理力度，加强警力部署和应急处置工作，加大行车秩序和停车秩序的管理，严查酒驾、违停等各类交通违法行为，努力营造安全、有序、畅通的出行环境。

### ●中心城区

根据往年经验，今天是节前最后一个工作日，预计今晚高峰时段，中心城区主要客运站和高速出入口将有一波明显的出城高峰流量。14时至20时，铁路南站南广场周边道路会有短时车辆滞留；16时至19时，机场高架及南延奉化段、南环高架、通途路、中山路等主干道流量集中；22时至明天凌晨，宁波东、宁波北、宁波、云龙等高速进出口将有一波小高峰流。

小长假期间，每日13时至18时，海曙天一广场、南塘老街、奥特莱斯、鄞州印象城、万达广场、江北来福士等大型商贸中心周边道路流量集中。

### ●墓区道路

小长假期间，预计每日5时至12时，东钱湖宝幢与育王墓区周边鄞州东（育王）高速出口连接线、宝天线、鄞县大道、329国道，西线山下庄与章水墓区周边广泽路、荷梁线、甬梁线，北线骆驼与汶溪墓区周边九龙大道，南线姜山墓区周边奉郭线、姜丽线等道路将出现时段性大流量。

### ●高速公路

假期7座以下客车免费通行，将出现祭扫与踏青流量叠加的出行高峰，其中4日将是祭扫高峰。预计小长假期间每日8时起，中心城区机场高架、南环高架等主要出城道路与宁波东、宁波北、云龙、宁波、蛟川等主要高速进出口出城流量开始明显上升；16时起，上述道路将迎来返程大流量。甬莞（象山港大桥）、甬舟（舟山跨海大桥）、沈海（杭州湾大桥）甬台温、甬金、杭甬等高速主线将有时段性拥堵。

### ●景区道路

将以短途出行流量为主，小长假期间每日10时至16时，东钱湖景区、象山影视城、石浦古镇、松兰山景区、奉化溪口景区、天下第一桃园、余姚芝林景区、四明山景区、慈溪达蓬山、鸣鹤古镇、宁海前童古镇、浙东大峡谷、海曙浙东大竹海、杖锡山、鄞州樱花公园、院士公园、罗蒙环球城、江北慈城古镇等景区，周边道路流量集中。

### ●交通管制

小长假3天的交通管制时间均从当日2时开始，管制结束时间均为当日14时，具体管制措施可参见此前甬上App的报道（可扫描下方二维码观看）。

根据现场道路交通管理实际情况，交警部门可能临时采取禁止、限行、解除等交通管理措施，请大家按照现场交通标识指示和交通管理人员指挥通行，确保安全有序。

记者 王思勤  
通讯员 陆明光 徐莹莹

